

本届世界杯踢传控足球的球队纷纷回家

是谁“杀死”了传控足球

不知道是“自杀”，还是“他杀”，曾盛极一时的传控足球已躺在俄罗斯世界杯的绿茵场上，没了一丝呼吸。

截至目前，奉行传控的球队在本届世界杯上全部出局。场均控球率超过65%的西班牙队、德国队、阿根廷队都跌倒在8强之外，德、阿两队在小组赛阶段就磕磕绊绊，运气略好的巴西队也没能逃过无缘4强的厄运。

是谁“杀死”了华丽优雅的传控足球？

嫌疑人一 故步自封且缺乏进取心的传控

在西班牙斗牛表演中，斗牛士会用斗篷戏弄公牛，并在长矛、花镖手的配合下不断刺伤公牛，直至其精疲力竭后，再以利剑毙之。绿茵场上的“斗牛士”西班牙队也是如此。他们用线路清晰的精准传球撕扯防线，让防守球员一次次扑空，并抓住对手的每个破绽传出纵向威胁球，不断向对方球门施压，直至破门“杀死”比赛。再加上丢球后的多人就地围抢，西班牙队一度将传控足球的威力发挥到极致。在俄罗斯的绿茵场上，“斗牛士”却丢了灵活的舞步。

究其原因，就是西班牙的传控没了进取心。他们的传控节奏平缓，缺少变化，丢球后也很难迅速形成围抢。

德国队丢掉的则是传控与冲吊的结合。上届世界杯，德国队既有较高控球率，又有快速攻防转换；既有流畅的地面传切配合，又有冲击力很强的高空冲吊。但在俄罗斯的绿茵场上，德国队迷失了自我。曾有德国媒体批评勒夫、照搬拜仁的打法，没看清自2016年以来，以传控为主的球队大多过早出局的趋势。从德国队在俄罗斯世界杯上的表现来看，德国媒体的观点无疑是正确的。

由此可见，缺乏进取心和攻击性的传控不仅伤不到对手，反而会消磨自己的意志，抑制球员的创造力，使传控失去向前的动力，最终迷失在毫无目的的倒脚中。

嫌疑人二 简洁高效却有功利之嫌的防守反击

一直以来，摆大巴、打反击都是对抗传控足球的最好选择。在巴萨打法的巅峰期，穆里尼奥麾下的切尔西就是依靠坚定的防反战术与之对抗，前场甚至只留下冲击力极强的德罗巴，其他人全部参与防守。

和穆里尼奥屡遭诟病一样，防守反击也被看作是“丑陋足球”的代名词。但无论多少人这么认为，都不能否认在世界杯赛场上，这种选择很务实。毕竟对球队和球员而言，四年一届的世界杯太珍贵了，稍有疏忽就可能是在人生最好的

年华里错过机会。

无论是1比0击败德国队的墨西哥队，还是在点球大战中淘汰西班牙队的东道主俄罗斯队，在整体实力明显逊于对手的情况下都依靠防守至上的战术抓住机会获胜，甚至实现历史性的突破。

诟病防反缺乏“亮剑”气魄的同时，得看到防反对执行战术的球员要求很高。首先是体能上的要求，防守球员必须不停奔跑、互相补位，弥补彼此间的空隙，使进攻球员无法

将球送入高危地段。以此耗费对手体能，正是传控的目的所在。

法国队主帅德尚曾在采访时说，选择传控是为了消耗对手，但当球员体能更加充沛时，防守就会被看作更容易做到的事，防守反击自然也会成为战术选择的趋势。

其次是反击时的线路选择和提速能力。墨西哥队、俄罗斯队能以弱胜强，不仅在于守得住，还在于攻得上去。他们一旦获得机会，就会选择最简明的线路向前传球并全速压上，趁对手立足未稳时建立优势、获得机会。

比利时队主帅马丁内斯在对阵日本队之前表示，他并不在乎控球时间的长短，更在乎他们在控球时能干什么。他们的对手日本队却在这点上做得更好，依靠两次精彩的反击，较早建立2比0的优势。好在比利时队及时醒悟，拉开纵深创造出更多机会，实现反超。

无论传控还是防反，都只是战术选择，都建立在主教练对足球的理解、球队的风格和球员的能力上。对看客而言，踢法有美丑之分；对足球竞技来说，只是“三十年河东，三十年河西”。

谁“杀死”了传控足球并不重要，重要的是谁能引领新一轮的战术潮流。（据新华社电）

绿茵革命
即将到来

世界杯战术的“春夏秋冬”

纵观历届世界杯，最终的王者总会开创或引领新一轮足球战术潮流。俄罗斯的天气变幻莫测，一天之内能让人感受春夏秋冬，而从本届世界杯开赛至今的实战来看，国际足坛的战术潮流正经历一场“春夏秋冬”般的变化。谁能问鼎本届世界杯？或许正是深得当今足球战术最前沿变化之精髓者！

“无锋阵”式微 中锋迎来“春天”

自从2010年西班牙队在南非世界杯称王后，“无锋阵”风靡一时。无论荷兰队、德国队、英格兰队，还是葡萄牙队、法国队、意大利队，都在近8年来的洲际大赛中使用过这个打法。纵观2012年、2016年两届欧洲杯和2014年世界杯，中锋的得分并不高，最佳射手往往出自中场球员和边锋。

其实，西班牙队当初使用“无锋阵”是无奈之举，一方面是要配合他们的传控战术，另一方面且刚好碰上锋线人才

缺乏。如果把“无锋阵”当成潮流生搬硬套，必然适得其反。本届世界杯，“中锋战术”复兴了，像德国队、阿根廷队、葡萄牙队这些缺乏强力中锋的球队都没有走远。

无论是打快速反击，还是打“高空轰炸”，各队中锋的支点作用都显得非常重要。本届世界杯4强的阵中都有强力中锋：法国队的吉鲁、英格兰队的凯恩、克罗地亚队的曼朱基奇、比利时队的卢卡库。其中，凯恩是世界杯金靴奖的有力争夺者。

击败了西班牙队。

球迷津津乐道的连续传球后进球的案例，在本届世界杯上变成了看谁能快速反击进球。

一个球星哪儿够用 “单核”走向“寒冬”

本届世界杯的战术其实并没有突破性的创新，但“高位逼抢+铁血防守+快速反击”基本成为32强主帅们的主流打法，尤其在弱队碰到强队的时候。如今的比赛，时间和空间都被如此严重压缩，任何一支球队想依靠一个超级球星打天下绝无可能，没有多个球星配合根本走不远。

梅西、C罗的例子不用再说，乌拉圭队少了卡瓦尼也立即哑火。即使只是少了一个卡塞米罗，巴西队也陷入了困境。反观本届世界杯的4强：法国队前场多点开花，3个前锋有身体、有速度、有技术；比利时队的阿扎尔+德布劳内“双核”闪耀；英格兰队也不只是依靠凯恩一杆枪；克罗地亚队有莫德里奇+拉基蒂奇这样的“皇马+巴萨”中场组合，攻守兼备。其实，没有球星的瑞典队靠整体战术打进8强也绝非偶然。

正如里皮所言：“C罗和梅西是近10年来非常好的球员，并且在未来的一段时间内，也会如此。姆巴佩个人素质非常出众，但我们也不能忘记他的身边有一群好帮手，比如格列兹曼和博格巴。这些都是阿根廷队不具备的条件，所以陨落的不是梅西，而是阿根廷队再也不是一支强队了。”（据《广州日报》）

“运动战”得分减少 定位球战术步入“盛夏”

本届世界杯，定位球战术成为各队的重点，英格兰队堪称定位球战术的佼佼者。从小组赛至决赛时，“三狮军团”一共打进11个球，有8个是定位球。据英国媒体透露，英格兰队主帅索斯盖特对定位球战术研究得很透，安排了多种变化。英格兰队这次打破点球大战不胜的魔咒就是得益于此。

本届世界杯8场1/8决赛中，有6场是“以高胜矮”；4场

1/4决赛中，有3场是“以高胜矮”。

截至1/4决赛结束时，本届世界杯一共进了31个头球，占总进球数的20%。48场小组赛中，头球破门在所有非乌龙进球中所占的比例是15.9%。而到了1/8决赛，这个数字上升到26.1%。可见，定位球战术尤其是头球能力在比赛中起到了关键作用。

“唯快不破”是真谛 传控足球面临萧瑟“深秋”

过去8年，西班牙队引领的传控打法主导了世界足坛，以硬派整体打法为标签的德国队，也在勒夫的改造下玩儿起了传控。当然，随着球员归化潮流的兴起，目前不少国家队不得不放弃传统的战术特点。这样盲目追求“国际潮流”，最终只能走入歧途。

德国队的例子不用多讲，本届世界杯上西班牙队、阿根廷队、巴西队等擅长传控的球队未能走远。因此，外界“传控足球已死”的呼声高涨。

以西班牙队为例，他们是本届世界杯上传球次数最多

的球队，但传球速度慢、威胁小。这样的“散步式”传控，哪怕次数再多、时间再长，也不可能转化为进攻机会和进球。

任何战术都没有过时与否的定义，只能因球队而异。国足主帅里皮在点评西班牙队的表现时说：“西班牙队不是传控战术不行，而是没有发挥这种战术真正威力的球员。”

西班牙队、阿根廷队、德国队、巴西队等注重传控的球队这次表现不佳的很重要的一个原因是，他们被身体强壮和注重速度的对手克制。比如西班牙队被俄罗斯队淘汰的那场比赛，身高体壮的俄罗斯队球员完全是用积极的跑动